在全国残疾人赛艇皮划艇锦标赛上勇夺双冠,华安小伙陈梁文-

成就水陆"王者" 两次"半路出家"

在2025年5月14日至22日举行的全国残疾人 赛艇皮划艇锦标赛上,杭州市淳安县千岛湖的水面 见证了一个震撼人心的时刻。来自华安县的肢体残 疾人陈梁文,在男子组个人500米和200米项目中 分别夺冠。

这个成绩,对于两次"半路出家"的陈梁文而 言,既是汗水的结晶,更是对生命不屈的赞歌。从意 外致残的自卑少年,到坐式排球、举重领域的佼佼 者,再到如今皮划艇赛道上的"王者",陈梁文用体 育书写出自己别样的人生篇章。

赛后,陈梁文回到家乡作短暂休整。"我会尽快 调整状态,然后投入全运会和国际赛事的备战训练 中。"5月30日,记者与他取得联系时,他正在分析 比赛视频并总结经验,以此制定下一步训练计划, 为即将到来的挑战积蓄力量。

命运转折

生命之光在体育赛道重新闪耀

1999年,陈梁文出生在华安县的一个普通家 庭。9岁那年,一场突如其来的意外摔伤,让他的左 腿落下残疾。父母带着他四处求医,却始终无果。看 着同龄人活蹦乱跳,自己却只能一瘸一拐,年少的 陈梁文陷入了深深的自卑与痛苦之中。原本开朗的 他变得内向、少言寡语,初中还未毕业,便选择辍 学,开始了四处游历打工的生活。

"那时候觉得自己和别人不一样,特别自卑,不 想面对熟悉的人,就想出去看看,逃离这一切。"陈 梁文回忆道。他带着微薄的路费,前往云南、贵州、 浙江等多地,洗碗、卖包子、捡废品……做过的每 一份工作都充满艰辛,每一个夜晚都伴随着对未 来的迷茫。在漂泊中,他对家的思念却愈发浓烈。 2015年,陈梁文回到故乡华安,命运的齿轮也开始 悄然转动。

回到家乡后,陈梁文机缘巧合被选拔进入福建 省残疾人坐式排球队。"第一次接触坐式排球,我就 被那种团队协作的氛围和拼搏的精神吸引了。"陈 梁文说。尽管训练艰苦,但他却找到了久违的快乐 和自信。2017年,他随队参加"全国坐式排球锦标 赛",获得团体第六名的成绩。然而,2019年坐式排 球队解散,陈梁文又一次陷入迷茫。

2022年,在华安县残联的推荐下,陈梁文参加 市残联组织的备战福建省第九届残疾人运动会集 训,开始进行举重项目的锻炼。从坐式排球到举重, 这是一次巨大的转变。"刚开始练举重,感觉特别 难,肌肉酸痛得不行,有时候吃饭连拿筷子的力气 都没有。"但陈梁文没有退缩,他每天坚持高强度训 练,不断挑战自己的极限。功夫不负有心人,在2023 年福建省第九届残疾人运动会上,他一举夺得两枚 金牌。

逐浪皮划艇

挑战极限的新征程

2023年7月,福建省残联决定组建皮划艇队。 陈梁文的坐式排球主教练陈振光被任命为省队皮 划艇教练。陈振光第一时间想到了陈梁文,希望他 能转战皮划艇项目。"梁文是个很刻苦很努力的运 动员,个性要强不服输,有拼劲有干劲,我相信他在 皮划艇项目上也能有所作为。"陈振光向陈梁文抛 出橄榄枝

5月27日下午,诏安县官陂镇新坎村突发火

当日15时许,新坎村一民宅三楼突发火灾,高

情,一栋民宅三楼燃起熊熊烈焰,浓烟裹挟着火舌

从窗口喷涌而出。危急时刻,正在参加村"两委"会

议的退役军人许智彬挺身而出,在20分钟内上演

了一场惊心动魄的生死救援,成功守护了群众生命

温导致电路短路,爆炸风险一触即发。正在村部开

会的许智彬闻讯,立即打电话报警,随后与村干部

奔赴现场。面对爆裂的玻璃、肆虐的火舌和随时可

能坍塌的楼板,这位服役12年的退役老兵没有丝

毫迟疑,利用浸湿的毛巾捂住口鼻,抄起灭火器直

但听到屋内老人的咳嗽声,根本顾不上害怕!"许

智彬回忆道。凭借在部队积累的应急经验,他瞄准

火焰根部喷射,同时配合赶到的消防员铺设水带。

仅用5分钟,火势便被压制。事后村民动情地回

"当时火苗蹿得比人还高,热浪烤得脸生疼,

财产安全。

冲火场。



全国残疾人赛艇皮划艇锦标赛上,陈梁文(中)分别在男子组个人500米和200米项目中夺冠。

抱着试试看的想法,陈梁文前往了解尝试皮划 艇项目。没想到,他一下子就喜欢上了这项户外水 域运动。"在水面上划行,那种感觉特别自由,而且 充满挑战性,我觉得自己找到了新的方向。"但皮划 艇的训练远比陈梁文想象中艰难。

训练初期,陈梁文每天要在水面上划行数十公 里,手掌磨出了血泡,胳膊累得抬不起来。"有一次 训练,突然刮起大风,浪特别大,皮划艇差点翻了, 当时心里特别害怕。"他没有被困难吓倒,而是不断 总结经验,调整动作。

"每次划桨的力度、角度都要精确,差一点就会 影响速度。"陈梁文对每个动作都精益求精,常常主 动加练,直到天黑看不见水面才肯上岸

家人的支持是陈梁文坚持下去的强大动力。"孩 子,别太累着自己,我们永远支持你!"父母没能给予 陈梁文太多的实际帮助,但他们朴实的话语温暖着 陈梁文,他们精神上的支持就是陈梁文最大的动力。

教练陈振光对陈梁文的训练也给予了悉心指 导。"梁文进步很快,他对自己要求很高,每次训练 都特别认真。有时候一个动作没做好,他会反复练 习几十次甚至上百次,直到满意为止。"在陈振光的 帮助下,陈梁文的技术水平不断提高。

荣耀时刻

汗水浇灌出皮划艇双冠

今年5月14日至22日,全国残疾人赛艇皮划 艇锦标赛在杭州千岛湖火热举行。赛场上,陈梁文 内心既紧张又兴奋,他不断给自己打气:"别想结 果,全力以赴发挥出水平就好。"

在男子组个人500米项目比赛中,发令枪一 响,陈梁文便迅速划动船桨,如离弦之箭般冲了 出去。他眼神坚定,手臂有力,每一次划桨都饱 含力量

"当时满脑子就一个念头——往前冲,绝不能 停!"到了比赛的最后冲刺阶段,陈梁文虽已筋疲力 尽,却仍咬牙坚持,奋力挥动船桨。最终,他在近30 人的激烈比拼中,率先冲过终点线,一举夺得金牌。

喜悦还未消散,陈梁文又要迎接200米项目的 挑战。"连续比赛体力消耗大,但我不能放弃,这是 证明自己的好机会。"带着这样的信念,他再次站上 赛场。这一次竞争更为激烈,但陈梁文凭借顽强的 毅力和出色的技术,再次脱颖而出,成功斩获第二 枚金牌。

"当听到宣布我是冠军的那一刻,我比想象中 还要激动!"陈梁文动情地说,"这一路走来实在不 易,但所有的付出都值得。"

陈梁文两次"半路出家"转战不同体育项目,却 都取得了优异成绩,这得益于他"永不言弃"的精 神。"是体育改变了我的心态和人生,让我更加自 信、坚强。"如今的他乐观开朗,对未来满怀希望。

"皮划艇锦标赛已落下帷幕,不过我又要启 程开始新的训练了,为即将到来的全运会以及多 个国际赛事做好准备。"陈梁文坚定地说,"今天 的成绩不是终点,明天的无限可能才是目标。我 希望有一天能够站上世界级的比赛场上,创造更 多的奇迹!"

○本报记者 李润 文/供图



退役军人火场逆行 上演二十分钟生死救援

忆:"许干事冲进去时,后背的衣服都被飞溅的火星 烧出了洞。"

此次救援之举并非许智彬的首次"冲锋"。1991 年,许智彬出生于诏安县西潭镇,2009年12月入 伍,2014年加入中国共产党。服役期间,他因表现突 出多次获评"优秀士兵",并荣立三等功一次。2021 年退役后,他选择扎根基层,2022年转业至官陂镇 人民政府,现任建设所负责人兼两违办主任。

从军营到乡镇,许智彬始终以"兵味"践初心。 转业以来,他走村入户解决260名居民"急难愁盼" 的问题,自费慰问13名困难老兵,调解25起邻里纠 纷;在环境整治中带队拆除92处违章建筑。2024 年,他被官陂镇党委评为"年度优秀个人",用行动 诠释"军装虽脱,使命在肩"。

诏安县退役军人事务局负责人评价:"许智彬 的逆行,是退役军人群体'退伍不褪色'的缩影。他 们的'退伍证',早已化作守护人民的新'上岗证'!"

从训练场到基层岗位,这位"90后"老兵正以 另一种方式续写着军人的荣光。正如许智彬所言: "军人把青春献给国防,退役后更要把群众利益举 过头顶。"

⊙本报记者 王琳雅 通讯员 江振存 戴伟国

采摘捞鱼太不该! 端午小长假期间,龙文区碧湖生 态公园荷花池花开正盛,吸引众多市 民前来休闲赏景。然而,部分市民无 视醒目的标识,肆意采摘荷花、荷叶 用于嬉戏打卡,更有甚者携带水桶、 捞鱼工具入池捞鱼。这些行为不仅违 反公园管理规定,也存在安全隐患,

本报记者 许文彬 摄影报道

在岱南村过端午 游客赞不绝口

6月2日上午9时许 东山县前楼镇岱南村 "龙船潭"热闹非 凡,四周人头攒 动,人们携老带 幼坐在塑料椅 上,兴致勃勃 地观看龙舟赛。 1号、2号龙舟 上,男女队员奋力 划桨,鼓点声、划桨声 与岸上的加油声、锣鼓 声交织,现场一片欢乐 岱南村龙舟赛志愿者为观众

祥和。据悉,这场为期3 分发菊花茶、矿泉水等 天的龙舟赛已吸引省内 外观众4.8万余人次。

白天,观众可坐在绿荫下的椅子 上惬意观赛,身着红马甲的志愿者不 时送来饮料、矿泉水。若肚子饿了,可 享受现场提供的粽子、猪肉咸稀饭、糖 米粥等免费美食。夜晚,精彩文艺表演 轮番登场,为节日增添别样色彩。

6月2日中午,在"龙船潭"古榕树 下,来自广东饶平、厦门湖里等地的十 尝点心、凉茶,一边 畅聊在"全国文 明村"过端午 的感受。他们 纷纷称赞这 里环境优

美、村民热情 好客,租住民 宿的三天时光温

岱南村老年协 会会长林来成介 绍,龙舟赛是村里 精神文明建设的

重要项目,已连续举办三届。今年 赛事筹备工作提前2个月启动,村 民踊跃参与,120名志愿者提供优 质服务。据悉,近年来,岱南村充分 发挥党员带头作用,推动乡村振 兴,培育文明新风尚,先后获得20 多项荣誉,并于今年5月获评"全国 文明村"称号。

○谢汉杰 文/图

台商送暖手牵手 童心筑梦心连心

本报讯(记者 李润 通讯员 黄 秋芬 陈燕)5月30日,龙文区慈善 总会联合区委台办、区政协台侨委、 区教育局、团区委,在龙文区郭坑中 心小学举行"六一"儿童节慰问活动 暨台湾爱心企业捐赠仪式。活动以 "台商送暖手牵手 童心筑梦心连 心"为主题,为17名家庭困难学生 送去节日关怀。

捐赠仪式中,台企漳州富乘健 康科技有限公司总经理谢孝杰向龙 文区慈善总会捐款35400元,定向 用于龙文区困境儿童帮扶,区慈善 总会为该公司颁发捐赠证书,以表 彰其践行社会责任、助力教育的善

在"童心寄语"环节,受助学生 们用稚嫩的双手写下心愿卡,彩色 画笔描绘着花朵、爱心,工整的字迹 里传递出真挚的感恩,校方把一张 张心愿卡收集起来,精心装裱成一 幅作品,由受助学生代表送到台商 手中,让这份跨越海峡的关爱与温 暖永远留存。

"我尽自己的一份力量去帮助 困难儿童,是希望他们怀抱希望,认 真学习,通过知识来改变命运。"谢 孝杰表示,今后他将继续通过捐赠 等方式帮助更多的困境儿童,为社 会公益事业贡献自己的力量。



本报讯(记者 肖颖婧 文/图) 5月29日,西桥中心小学举办了第二 届校园文化艺术节暨社团活动成果 展,庆祝即将到来的"六一"儿童节。

当日,大鼓凉伞社团率先出场, 带来节目《鼓舞飞扬》(题图)。只见 孩子们手持大鼓凉伞,鼓声激昂、伞 舞灵动,瞬间点燃了现场的热情。随 后,木偶社团的布袋木偶戏《拔萝 卜》趣味横生,孩子们熟练地操纵着 木偶,栩栩如生的动作,引得台下小 观众捧腹大笑。锦歌社团的锦歌弹 唱《长征》更是将现场的氛围推向了 高潮,悠扬的锦歌将观众们带回了 波澜壮阔的长征岁月。闽南语社团 的《向母校报到》别具一格,孩子们 在感受方言魅力的同时,也深刻体 会到了革命先辈的英勇无畏

此外,校园文化艺术节上还上 演了钢琴、花样跳绳、武术等多种形 式的节目。孩子们在舞台上尽情绽 放,用才艺展现自我。现场欢呼声、掌 声此起彼伏,孩子们在欢声笑语中度 过了一个难忘的"六一"儿童节。



本报讯(记者 苏水梅 文/图) 5月30日,龙海区妇联联动阿丹家 妇女微家等爱心单位,走进龙海特 教开展关爱困境儿童温情行动,把 全国"爱暖万家"公益行动的阳光洒 向特殊儿童。

活动中,巾帼志愿者陪伴特教 学子制作艾草香挂、参与民俗游戏 (题图),让他们在文化传承的体验 中感受节目的温暖。2025年,全国 "爱暖万家"公益行动落地龙海,作 为福建省唯一承接该项目的地区, 龙海区以项目为牵引,广泛汇聚社 会各界"爱心妈妈"力量。今年以来, 已累计走访慰问困境儿童358人 次,筹集善款物资超18万元。

小手传承文化 镜头定格童真

本报讯(记者 许文彬)5月31 日,龙文区关工委、区妇联联合福隆 社区及向阳花社工组织,在福隆社 区举办"缤纷端午·快乐六一"小小 代言人公益摄影活动。活动通过创 意手工、主题摄影、互动游戏等环 节,让孩子们在欢乐中感受传统文 化魅力,同时展现社区温暖形象。

此次活动以端午文化为核心, 设置了"童心绘端午"主题扇面绘制 环节。孩子们在社工的引导下,将文 化内涵融入艺术创作,既锻炼了动手 能力,也加深了对传统文化的理解。

在"我是福隆小小代言人"公益 摄影环节,孩子们手持社区吉祥物 "隆隆",在镜头前展露纯真笑容, 用稚嫩的声音传递文化传承与节 日祝福。此外,在龙文区关工委的 支持下,活动还邀请劳模专家进社 区授课,进一步拓展孩子们的知识 与技能。

社区相关负责人表示,此次活 动既让孩子们切身领略到传统节日 的魅力,又借助镜头捕捉并定格了 童真与温暖,为社区文化建设添上 了亮丽的一笔。

童心飞扬 欢乐无边

本报讯(记者 肖颖婧 文/图)在 "六一"儿童节前夕,芗城区第二实验 幼儿园开展了"我的童年我做主,自主 狂欢庆六一"主题系列活动,让孩子们 在自己的节日里尽情地享受快乐,度 过了一个自主、自由、欢乐的儿童节。

角色扮演走秀活动率先拉开节日 序幕。孩子们有的化身威风八面的超级 英雄,有的宛如从童话中走出的公主, 自信展现风采。观影环节,孩子们手持 自己设计的电影票有序检票人场,沉浸 式观看经典动画《西游记之大闹天宫》。

当端午邂逅"六一",传统与童真 完美交融。当日,孩子们还在老师指 导下挑选艾草,亲手制作艾草锦囊, 了解端午节习俗;"美食自助"时刻, 琳琅满目的佳肴让孩子们垂涎欲滴, 既满足了味蕾,又让他们感受到集体 的温暖与快乐。



孩子们手持自己设计的电影

票检票进场